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Η λάρνακα του Αγίου Σεραφείμ

Τα ιερά λείψανα του Αγίου Σεραφείμ του Σάρωφ από την Ορθόδοξη Εκκλησία της Ρωσίας, συνοδευόμενα από 45μελής Ρωσική Αντιπροσωπεία θα βρεθούν για πρώτη φορά εκτός Ρωσικής γης με προορισμό την Αθήνα.
 

Συγκεκριμένα η Ιερά Μητρόπολη Μεσογαίας και Λαυρεωτικής σε συνεργασία με την Ιερά Μητρόπολη Αττικής, θα υποδεχθούν και φιλοξενήσουν τα ιερά λείψανα από τις 3 Οκτωβρίου έως και την Τετάρτη 8 Οκτωβρίου, τα οποία στην συνέχεια θα μεταφερθούν στον Ιερό Ναό Παναγίας Σουμελά Αχαρνών.
 

Σύμφωνα με τον Μητροπολίτη Μεσογαίας και Λαυρεωτικής κ. Νικόλαο, τα Άγια Λείψανα αποτελούν το μεγαλύτερο κειμήλιο της Ρωσικής εκκλησιαστικής παραδόσεως και είναι η πρώτη φορά που μεταφέρονται εκτός Ρωσίας.
 

Επίσης ο κ. Νικόλαος τονίζει ότι γι΄ αυτό απαιτήθηκε ειδική Πατριαρχική ευλογία, έτσι ανάλογη αυτής της εξαιρετικής τιμής, πρέπει να υπάρξει και η ανταπόκριση του κόσμου.
 

Η επίσημη υποδοχή των Τιμίων Λειψάνων και της 45μελούς Ρωσικής αποστολής θα λάβει χώρα την Παρασκευή 3 Οκτωβρίου στις 6 μ.μ., στην Πλατεία Ελευθερίας Παλλήνης (Οδός Εθνικής Αντιστάσεως) παρουσία Μητροπολιτών της Ελλαδικής Εκκλησίας, εκπροσώπων Αυτοκεφάλων Εκκλησιών, όλων ανεξαιρέτως των Ιερέων της Ανατολικής Αττικής, κλιμακίου Υπουργών της Ελληνικής Κυβερνήσεως, Πρέσβεων, τοπικών αρχών και πλήθους πιστών.
 

Τέλος δε θα σχηματισθεί πομπή προς τον Ιερό Ναό του Αγίου Τρύφωνος Παλλήνης, όπου θα αναπεμφθεί δέησις και δοξολογία.


